

体育专业教育中的“术科”课程

刘斌

(周口师范学院 体育系, 河南 周口 466000)

摘 要: 对体育专业教育中“术科”课程的概念、特征、性质、结构和类型等进行研究。结果表明,“术科”课程目标是培养体育专门人才,学生通过身体练习获得知识并承受相应的运动负荷,具有学习空间、教学环境开放性特征。“术科”课程是以身体练习为主要手段的实践性课程,思维方式属于求异思维,知识内涵具有明言知识和默会知识的双重属性。

关 键 词: 学校体育; 体育专业教育; 术科; 体育课程

中图分类号: G807.4 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006-7116(2010)08-0064-04

On the “academic” curriculum in education for the physical education major

LIU Bin

(Department of Physical Education, Zhoukou Normal University, Zhoukou 466000, China)

Abstract: The author studied the concept, characteristics, nature, structure and types of the “academic” curriculum in education for the physical education major, and revealed that the “academic” curriculum has characteristics different from other disciplines, as well as the rationality and stability of existence.

Key words: school physical education; education for the physical education major; academic; physical education curriculum

我国各类体育院校和体育系是培养体育专业人才的 高等教育机构,人才培养的主要途径是通过教授与 学习各类课程来完成。体育专业教育中包含了理论和 技术教学,因而也包括了理论类课程和技术类课程。 通常人们习惯将技术类课程称为“术科”课程。“术科” 课程是体育专业教育的特色,也是区别于其他专业教育 的根本,同时也有别于公共体育课程。本研究认为 “术科”课程是根据体育院系专业教育培养目标和要 求,结合体育学科领域不同运动项目的运动技术、技 能和知识组织起来的,以实践性课程为主要特征的课 程群。通过对“术科”课程的研究,理清“术科”课 程的特征、性质、结构和类型等,有助于促进体育专 业课程建设,推动体育专业学科建设和发展。

1 “术科”课程特征

1) 学生通过身体练习获得知识并承受相应的运动 负荷。

体育专业技术学科是由运动项目组成的课程群所

构成,而构成运动项目的课程体系包含了运动技术、 运动技能和理论原理知识^[1]。“术科”课程的教学形式、 教学方法、教学手段以及学生学习的方法、思维方法 都与传统的知识类学科课程不同。最为突出的特征就 是在“术科”课程知识传递中,不仅要通过语言的表 达,而且需要身体的表达。运动技术的学习和掌握, 不仅要运用逻辑思维更要运用形象思维。比如:“术科” 教师在教学中,首先运用语言表述技术的动作要领, 其次运用示范方法演示技术的动作。学生在学习过程 中,首先通过视觉与听觉感受动作表象,领悟动作概 念,对技术动作进行逻辑认知;其次通过身体练习加 强本体感觉,获得运动体验,运用身体认知掌握运动 技术。

从教学过程看,“术科”课程的教学是运用一定的 方法和手段进行身体练习,通过自身感受和肌肉控制 达到掌握运动技术、技能的目的。在这一身体活动中 机体必须承担一定的运动负荷,通过运动量和运动强 度的变化和刺激,使有机体产生运动适应,从而提高

身体素质和掌握运动技术技能。体育专业“术科”课程中的运动负荷是其他学科所不具备的独特特征,也是控制身体练习的重要依据。它既不同于公共体育课程的低运动负荷也不同于竞技运动训练的高运动负荷。而“术科”课程的教学既要满足学生掌握运动技术、技能的需求,又要符合合理安排运动负荷的规律。因此,通过身体练习来掌握运动技术、技能并使身体承受相应的运动负荷是“术科”课程区别于其他学科的首要特征。

2)具有学习空间、教学环境开放性的特征。

体育专业“术科”课程教学环境和学生学习的空间不仅包括计课堂,还有运动场、体育馆、公路、田野等,具有开放性特征。这一特征体现在3方面:(1)条件变化多端,在“术科”课程教学中由于教学环境和学习环境的开放,增加许多不确定因素,比如,自然环境的变化、气候条件的变化、人为因素的变化等。(2)信息渠道畅通,环境的开放导致信息的流通,由于外部环境的开放,增加了人与人、人与物、人与环境的交流和沟通,导致信息渠道的畅通,信息量的增加。(3)角色扮演多样。体育专业“术科”课程由不同的运动项目所构成,学生在学习不同项目的运动技术中需要不断转换角色。

3)体育专业“术科”课程的目标是培养体育专门人才。

课程目标是一定的教育目的在课程领域的具体化,是对学生通过课程学习所要达到的预期学习结果的陈述,一般是由国家的课程标准或课程指导纲要明确规定。体育专业“术科”课程与普通学校公共体育课程目标相比,有其特殊性和指向性。2002年《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》提出的普通高校公共体育课程目标有基本目标和发展目标两类,包含5个领域目标^[9]。以促进学生身体、心理和适应能力整体健康水平的提高为目标,将“健康第一”的思想始终贯彻到体育课程。2003年教育部办公厅颁布的《全国普通高等学校体育教育本科专业课程方案》指出:“本专业培养能胜任学校体育教育、教学、训练和竞赛工作,并能从事学校体育科学研究、学校体育管理及社会体育指导等工作的复合型体育教育人才。”^[9]从上述两个文件看,二者教育目的不同,体育专业教育是培养体育专门人才为目的,而公共体育教育以提高学生健康水平为目的。另外,课程目标的指向不同,体育专业“术科”课程针对的体育(教育)专业学生不仅要学习专业技能,还要学习专业理论;不仅要掌握技术技能,还要学会技术技能的教学;不仅要掌握体育学知识,还要掌握教育学知识。

4)体育专业“术科”课程教学组织具有特殊性。

由于知识类学科课程的教学场所以室内教学为主,其教学的组织形式和教学方法一般采用讲解、提问、板书、集体或个别辅导等方法,学生学习主要以脑力活动为主,即使实验课程也是在小组中小范围活动和操作器材。而体育专业“术科”课程的教学由于其运动技术的学习主要通过身体练习来完成,因而必须根据不同的教学方法对教学进行有效的组织。首先,依据教法需要进行必要队列调动和组织队形,比如,讲解技术或集体纠正错误时,教师的位置与学生的队形成三角型或半圆型;集体练习向分组练习转换时的队列调动等。其次,根据教学内容布置场地和器材。由于场地大小、器材多少和学生人数的不同,在组织教学前和教学过程中必须进行合理规划和安排,做到不浪费资源,提高效率才能提高教学效果。比如,在篮球教学中,根据篮球场、篮球数量以及学生人数,结合教学内容和方法进行合理分配和组织,以提高学习效果。再次,由于体育运动存在一定的安全风险,因此在“术科”教学中必须通过严密的组织,防止危险事故的发生。

2 “术科”课程性质

1)“术科”课程是以运动项目为中心,以身体练习为主要手段的实践性课程。

施良方^[10]根据课程内容的性质将我国学校目前开设的课程分为工具类学科、知识类学科和技艺类学科,其中把体育归属于技艺类学科。德国教育家费尼将课程分为5类,包括启智类课程、沟通类课程、情意类课程、技能类课程和活动类课程,其中体育归属技能类课程^[9]。体育专业“术科”课程主要是以运动项目为主,以实践性课程为主要特征所构成的课程群。从内容上看,主要包括运动技术、技能和理论知识;从学习方式上看,主要通过身体练习获得体验。因此,通过身体练习来掌握运动技术、技能并使身体承受相应的运动负荷是“术科”课程的显著特点。

体育专业“术科”课程中以身体练习为手段的运动技术和技能,从结构上看,有动作复杂、程序严密、环节多样、难度变化不定等特点;从效果上看,具有动作的节奏性和韵律性、对抗的力量性与剧烈性、技术的协调性与艺术性等特色。因此,根据体育学科的归属、“术科”课程的内涵以及技术动作特点和运动效果可以确定,技艺性是体育专业“术科”课程首要的学科性质。

2)“术科”课程的认知既有逻辑认知又有身体认知,思维方式属于求异思维,知识内涵具有明言知识

与默会知识的双重属性。

不同的学科由不同的知识体系所构成,按照施良方先生对学科课程的分类,一般知识类学科的体系包括社会科学和自然科学知识,这些知识具有共同的特征是由语言、文字、图片、公式等作载体的逻辑知识(明言知识)。而体育专业“术科”的知识体系归属于技艺类,这类学科知识主要通过身体、动作、行为作载体的默会知识。

思维方式不同:一般知识类学科和技艺类学科的显著区别是逻辑思维和形象思维的区别。一般知识类学科,特别是自然类学科的逻辑思维认知的是客观世界,追求的是客观真理,结果唯一,属于求同思维;技艺类学科认识的并不只是客观世界,还包括主体经验的认知,结果多样,属于求异思维。体育学科归属于技艺类,体育专业“术科”课程的主要本质特性就是技艺性,因此,其思维方式应当是求异思维。

学习方式不同:体育专业“术科”课程的学习方式主要是在实践中以身体练习为主要手段,通过身体的切身体验,在一定的运动负荷下获得本体感觉,因此,“术科”课程与其他学科课程的本质区别在于掌握知识方式不同。一般知识类学科课程主要通过大脑的思维活动,以逻辑认知的方式包括读、写、听、说、记等过程掌握知识与技能。而体育专业“术科”课程不仅要通过大脑的思维活动,以逻辑认知方式去理解和记忆运动知识,更要通过身体练习去体验运动知识,掌握运动技术、技能。

知识内涵不同:一般知识类学科传统知识表达主要包括文字、图表和数学公式等形式,对这类知识可以称为明言知识;体育专业“术科”运动技术是人在从事以运动项目为中心的身体练习过程中,在自体内部和自体与客体之间的相互关系中通过综合体验所获得的身体认知。不仅具有传统的知识表达形式的明言知识,而且还具有一种以行为体验为根据的难以用现代信息技术传递的默会知识,即不能用语言、文字完整表达的知识^[6]。至此,体育专业“术科”课程的知识中既包括明言知识又包含默会知识,而默会知识必须通过身体练习活动获得体验,否则达不到真正的认知。因此,体育专业“术科”课程的性质具有知识的双重属性。

3 “术科”课程结构

课程结构是指课程各部分的组织和配合,即课程各组成部分是如何有机地联系在一起的^{[41]23}。系统论认为系统的整体属性取决于系统的结构,即各要素间的关系。系统的整体功能是由各部分相互联系形成结构

而产生的新功能,且整体大于部分之和^[7]。体育专业“术科”课程可视为一个系统,课程的各部分要素构成了课程结构,那么,课程系统的整体属性将取决于课程结构的优化,从而更大地发挥课程的功能。研究体育专业“术科”的课程结构应当从纵向和横向两个维度进行考察,才能清楚“术科”课程的内部属性。

1) “术科”课程纵向结构。

课程的纵向结构就是课程如何展现,即怎样从课程目标和理念,最终转化为学生在课程中的学习活动。纵向结构具体表现为,一定阶段内某种制度化教育的目标,如何体现在某种课程结构上,如何进一步落实在课程结构各类各门课程中,又如何以某种形式为学习者掌握。包括教学计划(课程计划)、教学大纲(课程标准)、教科书3个层次的要素^{[8]205-206}。体育专业“术科”具体课程的纵向结构是指一门“术科”课程怎样从课程目标和课程理念出发最终转化为学生在“术科”教学中的学习活动。纵向结构主要体现为课程计划、教学进度和教科书3个方面。比如,“术科”课程纵向结构一般包括:学校或系部制订的课程计划、教师编写的教学进度以及选用合适的教材(课本)和参考书。

2) “术科”课程横向结构。

课程的横向结构是指一定的课程结构内各门各类课程是怎样安排的。横向的课程结构具体表现为,某一种特定的课程结构中,各种门类和种类的课程所占比例及其相互关系^{[8]231}。体育专业“术科”课程的横向结构主要体现为“术科”教学计划中各门课程构成要素的分配和安排,包括课程目标、内容、课时、学分、学期、类型、评价等。比如,一门具体“术科”课程计划的结构,包括课程计划中所规定的课程目标、课程内容、课时分配、学分数、学期安排、修习类型、考核要求等。

4 “术科”课程类型

不同学科领域所设计的课程类型有所不同。正如有些专家所说,当我们编制课程时,由于选择、组织教育内容的原理不同,便产生了不同的课程。因此,所谓课程类型的划分,没有唯一的尺度^[9]。尽管学科领域不同,划分课程的思想、原理有差别,没有统一的划分尺度,但是,课程类型的划分总要受一般课程理论和课程原理的指导。“术科”课程的类型也必须遵循这种规律。施良方^{[41]20}认为课程类型是指课程的组织方式或指设计课程的种类。泰勒根据课程的组织结构把课程分为4大类:学科课程、广域课程、核心课程、完全未分化的结构。陈侠^[10]根据课程设计和教材选择、教材组织的不同主张将课程划分为4类:学科课程、

活动课程、综合课程、核心课程。

2003年体育教育专业课程方案中课程类型按照3种分类依据进行划分课程。按学生修习要求为依据划分为必修课与选修课;按课程的重要性将课程划分为主干课程与一般课程;按学科性质将课程划分为理论学科课程与技术学科课程^[31]。

上述文献表明,从不同的视角对课程的分类进行研究,为体育课程的研究开拓了思路和方向。“术科”课程的分类研究必须从不同的视角,不同分类依据,结合“术科”课程的特点进行。本研究将“术科”课程的类型,依据不同的标准划分为5种类型:按运动项目分为田径、球类、体操、武术等;按学习方式分为学科类课程与活动类课程;按课程内容分为公共课程与专业课程;按修习要求分为必修课程与选修课程;按重要程度分为主干课程与一般课程。

对于“术科”课程结构和类型的研究是为了更好地优化课程体系,进而更好地发挥课程的功能。因为,课程结构的变化发展,将促使课程实践产生一系列的理论需求,也就是说,对于课程的设计、编制、实施、评价等都将发生变化以适应课程结构的多样化。无论是从纵向还是横向考察,无论在宏观还是微观的层次,课程结构都已经呈现多样化格局,而且多样化的趋势还会继续下去^{[18][24]}。

参考文献:

- [1] 刘斌,何志林. 体育专业教育领域“学科”与“术科”之争辩[J]. 上海体育学院学报, 2009, 33(1): 91-93.
- [2] 教育部. 全国普通高等学校体育课程教学指导纲要[Z]. 2002: 8.
- [3] 教育部. 全国普通高等学校体育教育本科专业课程方案[Z]. 2003.
- [4] 施良方. 课程理论[M]. 北京: 教育科学出版社, 1996.
- [5] 邹玉玲. 体育课程导论[M]. 北京: 人民体育出版社, 2005: 68.
- [6] 顾渊彦. 基础教育体育课程改革[M]. 北京: 人民体育出版社, 2004: 54.
- [7] 赵文华. 高等教育系统论[M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2001: 9.
- [8] 丛立新. 课程论问题[M]. 北京: 教育科学出版社, 2000.
- [9] 钟启权. 现代课程论[M]. 新版. 上海: 上海教育出版社, 2003.
- [10] 陈侠. 课程论[M]. 北京: 人民教育出版社, 1989: 237.